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algorithme [nom]
lecture des écriture du
données résultat

// déclaration des données
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// instructions agissant sur les données
// écriture du résultat
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Les principaux opérateurs arithmétiques sont les suivants :

addition

soustraction

multiplication

division réelle

division entiére

reste de la division entiere

Si leur usage s’avere nécessaire, les fonctions mathématiques peuvent étre écrites
sous la forme habituelle : sin(x), cos(x), log(x), exp(x) pour I'exponentielle de x, et
sgrt(x) pour la racine carrée. Le calcul d’exposant — assez rare dans les
programmes informatiques — peut se noter sous la forme x*y (x élevé a la puissance

y).
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Exemple pour I'algorithme somme ci-dessus, en supposant que les données entrées
algorithme somme . EXEH PLE sont 1% etpz4 : 9
X, Y, somme : entier

lire x, y

somme € x +y plligne [x  Jy  [somme |

écrire somme // pas de contenu | // pas de contenu | // pas de contenu
83 |18 24 [/ pasdecontenu
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si condition alors —= oMU B As conduton et £

//'bloc d'instructions qui sont exécutées lorsque la condition est vraie
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/I bloc d’instructions qui sont exécutées lorsque la condition est fausse
fin si
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si condition1 alors " / z
/l bloc d’instructions qui sont exécutées lorsque condition1 est vraie n (DN\QQ(\DN\D NN o0dueen en
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Exemple

Nous allons adapter Ialgorithme maximum écrit précédemment en remplagant la
lecture des nombres par des paramétres en entrée, ce qui donne ceci :
y ( 0P

~——
algorithme maximum(x, y : entier)
max : entier
si x>y alors
max € x
sinon
max €y
fin si
écrire "Le maximum vaut", max
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EXENPLE
a, b : entier
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algorithme maximum(x, y : entler EXEMPLE
si x>y alors M\thUahA‘%\M

max € X b ,
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max <y

fin si
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algorlthme exemple
: entier
I|re a,b
écrire maximum(a
écrire maximum( 10 b)

écrire maximum(10, 20)
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type date type adresse
jour : entier rue : chaine

mois : entier numéroMaison : chaine
année : entier codePostal : entier
fin type ville : chaine

pays : chaine
type moment fin type
heure : entier
minute : entier
seconde : entier
fin type
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type carteldentité

X nom : chaine
‘Q, prénom : chaine
g dateNaissance : date

domicile : adresse

numRegistre : chaine
fin type
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dateAnniversaire.jour € 5
heureRéveil.heure < 7

adresseEcole.rue < "Rue Royale"
écrire carteldentité.nom
retourner carteldentité.domicile.codePostal
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dateDuJour € dateAnniversaire
retourner heureRéveil

maNouvelleAdresse € monAdresse
carteldentité.domicile € maNouvelleAdresse
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Pour exemple, voici un algorithme qui compte le nombre de cotes encodées : [UQMM, K d\gm" AN Lo W N L >

algorithme nombreCotes
cote, cpt : entier
cpt €< 0
lire cote
tant que cote # —1 faire
cpt € cpt+1

lire cote
fin tant
écrire « Le nombre de cotes est », cpt

Quelques points importants :

* ligne 4 : la premiére lecture se fait hors boucle ; c’est nécessaire pour couvrir
le cas particulier de la série « vide » qui ne contiendrait alors que la valeur
sentinelle
ligne 7 : la lecture de la valeur suivante se fait juste avant la fin de la boucle ;
lorsque la valeur sentinelle —1 est atteinte, la condition de la ligne 5 devient
fausse et la boucle se termine
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Voici un exemple type d’algorithme parcourant un nombre donné, les chiffres étant
parcourus de droite a gauche ; cet algorithme compte le nombre de 5 contenus dans
le nombre lu.

Voici le tragage de cet algorithme si le nombre lu est 57556 :

[ligne [nombre  [chiffre  Jept ]
|4 [57556 [/ pasde contenu |
5755

5

8 |s755 [5
10 575

575

575

57

57

algorithme nombreDeCinq
nombre, cpt, chiffre : entier
cpt <0
lire nombre
tant que nombre # 0 faire
chiffre € nombre MOD 10
si chiffre = 5 alors
cpt € cpt+ 1
fin si
nombre € nombre DIV 10
fin tant
écrire « Le nombre de 5 est », cpt

o
N
o
(3]

-
o

I

o ]
o ]

e " Jo ]

e Jo ]

5 Jo ]

R k.
10 575 |5 [+ ]
6 s |5 [t ]
8 s |5 2 ]
10 sz s 2 ]
e s 2 ]
KT - 2 F A
e s s 2]
(10| R

10

5 3

L’algorithme se termine par le message « Le nombre de 5 est 3 ».
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algorithme initialisationTableau \ i
i : entier > ) WF I ) ,lu ‘22! ouU
tab : tableau de 10 entiers M ‘{mﬂtm}\u‘ ]Uﬂ n *.kQM Mﬂm M
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algorithme initialisationTableauAvecZéro
i : entier
tab : tableau de 1000 entiers

pour i de 0 a 999 faire
tab[i] < 0
fin pour

fin
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algorithme affichageTableau(tab : tableau d’entiers)

Liaetlr:'tiiec:e 0 a tab.taille — 1 faire 1 W dﬂ qu M mm’ Uk QQ%O M %Mkm
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fin pour

fin
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Voici par exemple un tableau dont seules les cases d'indices 0 a 6 ont été affectées.
QJ‘L Sa taille physique est 10, mais sa taille logique est 7.
=



